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Пре вод Ауто би о гра фи је Вла ди ми ра Алек се је ви ча 
Мо ши на, па ле о гра фа, ви зан то ло га и сла ви сте свет ског 
ре но меа, об ја ви ле су Град ска би бли о те ка Пан че во и На-
род на би бли о те ка Ср би је 2008. го ди не. Че ти ри го ди не 
ка сни је, у Санкт-Пе тер бур гу иза шло је из штам пе и ру-
ско из да ње овог ру ко пи са, ко је су при ре ди ле Жа на Ле о-
ни дов на Лев ши на и Еле на Алек се јев на Пе ре жо ги на.

Аутор је ро ђен у Санкт Пе тер бур гу 1894, сту ди рао је 
у Пе тер бур гу, Ти фли су и Ки је ву, а 1920. еми гри рао је у 
Кра ље ви ну СХС. Док то ри рао је на За гре бач ком уни вер-
зи те ту, пре да вао ви зан то ло ги ју на уни вер зи те ту у Бе о гра-
ду и на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ско пљу, био ди рек тор 
Ар хи ва Ју го сла вен ске ака де ми је зна но сти и умјет но сти у 
За гре бу и осни вач Ар хе о граф ског оде ље ња у На род ној 
би бли о те ци у Бе о гра ду. Аутор је мно гих на уч них сту ди ја, 
ко мен та тор и из да вач спо ме ни ка сло вен ске пи сме но сти 
на Бал ка ну... Ње гов на уч ни рад oдвијао се го то во на це-
лом бив ши ју го сло вен ском про сто ру. Oд 1931. до 1939. 
го ди не ка да је са ра ђи вао са по зна тим ви зан то ло зи ма, 
про фе со ри ма на Бе о град ском уни вер зи те ту, Остро гор-
ским и Со ло вјо вим, жи вео је и ра дио у Пан че ву.

Овај ру ко пис по ми ње Ри ма Вла ди ми ров на Бу ла то-
ва у тек сту „Осни вач ју го сло вен ске па ле о граф ске на у ке 
– В. А. Мо шин“. Об ја вљен је у Мо скви 1996. го ди не у 
збор ни ку Ру ска еми гра ци ја у Ју го сла ви ји. У јед ној од фу-
сно та на во ди: 

„При пи са њу овог тек ста ко ри сти ла сам нео бја вље не 
‚Ме мо а ре’ В. А. Мо ши на (ку ца но на ма ши ни, 223 стра-
не). Ме мо а ри су пи са ни ду жи низ го ди на и об у хва та ју 
жи вот Мо ши на од де тињ ства до 1980. го ди не. Вла ди мир 
Алек се је вич их је дик ти рао пре све га сво јој се стри Га ли-
ни Алек се јев ној и дру гим бли ским при ја те љи ма. Има-
ла сам сре ћу да бу дем ‚пи сац’ ових ‚Ме мо а ра’, у мар-
ту 1979. го ди не у Мо скви. Го ди не 1984. до би ла сам на 
по клон од Вла ди ми ра Алек се је ви ча је дан при ме рак (од 
по сто је ћа че ти ри) са де се ти ном ње го вих пи са ма ме ни, 
као дра го све до чан ство о ње го вом при су ству у мо јој 
суд би ни и за јед нич ком дру же њу”.

Текст је про на ђен у за о став шти ни Сер ге ја Троjицког, 
и ве ро ват но је је дан од че ти ри при мер ка ру ко пи са о 
ко ји ма пи ше Ри ма Вла ди ми ров на Бу ла то ва, има ју ћи у 
ви ду да је Мо шин био бли зак при ја тељ Троjицког. Он 
се да нас на ла зи у при ват ној збир ци ко лек ци о на ра ста-
рих књи га и до ку ме на та Љу бо ми ра Бо шко ва из Ба ва-
ни шта, а фо то ко пи ја у За ви чај ном фон ду пан че вач ке 
би бли о те ке.

У Пан че во је Мо шин до шао 1931. го ди не из Ко прив-
ни це, у ко јој је про вео де сет го ди на на ме сту про фе со ра 
гим на зи је. Он пи ше о бо рав ку у Пан че ву као ве ро ват но 
нај мир ни јем пе ри о ду у жи во ту сво је по ро ди це. Тих го-
ди на ин те ре со ва ња ви зан то ло шке трој ке – Г. А. Остро-
гор ског, А. В. Со ло вјо ва и В. А Мо ши на – би ла су усме-
ре на на ис тра жи ва ње исто ри је Све те го ре, уну тра шње 
исто ри је Ви зан ти је, фи нан сиј ску струк ту ру, по ре ски си-
стем, со ци јал ну струк ту ру, итд.

Ра де ћи на при пре ми за штам пу срп ског из да ња 
Ауто би о гра фи је (ко ју је Мо шин пи сао у ра зним пе ри-
о ди ма жи во та и ко ју је дик ти рао ра зним при ја те љи ма 
из свог окру же ња, због че га сма тра мо да је ори ги нал ни 
ру ко пис при лич но стил ски не у јед на чен), тру ди ли смо 
се да оста не мо у окви ри ма пре по ру ке ко ју је он јед ном 
при ли ком дао пре во ди о ци ма, а ко ја гла си: „Ка да је реч 
о сти лу пре ве де ног де ла, обич но се ми сли не на ис по-
ља ва ње стил ске спе ци фич но сти пре во ди о че вог је зи ка, 
већ на ње го ву спо соб ност да се ужи ви у стил из вор ни ка, 
ка ко би био у ста њу да га што вер ни је ре про ду ку је из ра-
жај ним сред стви ма свог је зи ка”.

Ка ко је овај ве ли ки на уч ник ра дио на це лом бив шем 
ју го сло вен ском про сто ру, те шко ћа смо има ли и при ра-
ду на ко мен та ри ма, ко је смо ус пе ли да пре ва зи ђе мо 
за хва љу ју ћи не се бич ној по мо ћи ње го вих са рад ни ка и 
уче ни ка, пр вен стве но Та тја не Пу шка ди ја-Рип кин из За-
гре ба, ко ја је ура ди ла ре цен зи ју це лог тек ста. По моћ 
око пе ри о да про ве де ног у Бе о гра ду пру жио нам је про-
фе сор Ђор ђе Три фу но ви ћ, а у ве зи са вре ме ном ка да је 
жи вео и ра дио у Ско пљу, Кра си ми ра Или ев ски. 
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Аутор ска пра ва за би бли о те ка ре при ре ди ла је и пре ве-
ла Сте ла Фи ли пи-Ма ту ти но вић, ко ја нас већ го ди на ма са 
успе хом ин фор ми ше о си сте му за шти те аутор ских пра ва. 
Пре вод је на стао у окви ру Тем пус про јек та за уна пре ђе ње 
би бли о теч ких услу га у ака дем ским би бли о те ка ма За пад-
ног Бал ка на и при ла го ђен је чи та о ци ма у Ср би ји. Но си лац 
про јек та код нас је Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар 
Мар ко вић“ из Бе о гра да, ко ја је и из да вач књи ге.

Де ло је ре зул тат тим ског ра да струч ња ка Берк ман 
цен тра за ин тер нет и дру штва Уни вер зи те та Хар вард 

и Кон зор ци ју ма Elec tro nic In for ma tion for Li bra ri es 
(eIFL) ко ји чи не би бли о те ке из пе де сет зе ма ља Евро-
пе, Афри ке и Ази је. Oни су спро ве де на ис тра жи ва ња 
пред ста ви ли у окви ру „де вет мо ду ла“, да ју ћи де таљ на 
упут ства би бли о те ка ри ма „и дру ги ма“ о на чи ни ма ко-
ри шће ња кур са. Елек трон ска вер зи ја до ступ на је на веб 
стра ни ци Тем пус про јек та (http://www.west bul net.com/
Am pli oCMS2/pu blic/En ter Pu blic.cms2?lan gId=74&re-
qu est_lo ca le=sr_CS) и у Ди ги тал ном ре по зи то ри ју му 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду (https://pha i drabg.bg.ac.rs/).

Срп ско из да ње са 525 ко мен та ра пре во ди о ца и при-
ре ђи ва ча, ком плет ном би бли о гра фи јом ра до ва, да је 
до бар пре глед Мо ши но вог на уч ног ра да на про сто ру 
бив ше Ју го сла ви је, до но си по дат ке о љу ди ма и ин сти ту-
ци ја ма са ко ји ма је са ра ђи вао, по дат ке о ње го вим уче-
ни ци ма и на ста вља чи ма ње го вог ан га жма на. Ауто би о-
гра фи ја се мо же чи та ти и као аутор ска би бли о гра фи ја, 
ин ди ви ду ал на би бли о гра фи ја ис тра жи ва ча ћи рил ских 
ру ко пи са на Бал ка ну, а оби чан чи та лац је мо же чи та ти 
као ро ман о ду гом и плод ном жи во ту јед ног на уч ни ка.

Пре ма се ћа њу и све до че њу про фе со ра Ђор ђа Три-
фу но ви ћа, ко ји је био Мо ши нов уче ник и ко ји нам је 
по мо гао у раз ја шња ва њу бе о град ског пе ри о да жи во та и 
ра да ауто ра, је дан при ме рак Мо ши но вог ру ко пи са на-
ла зи се у Пу блич ној би бли о те ци у Санкт Пе тер бур гу. С 
на ме ром да за штам пу при пре ми ру ско из да ње, сво је-
вре ме но је у Бе о гра ду бо ра вио Мо ши нов са рад ник Вја-
че слав Ми хај ло вич За гре бин (1942–2004), по зна ти ру-
ски сла ви ста, па ле о граф. На жа лост, не ус пев ши у сво јој 
на ме ри, 2004. го ди не За гре бин из не на да уми ре. Ње гов 
рад на ста ви ла је Жа на Лев ши на и, као ре зул тат ње ног 
ан га жо ва ња, не дав но је иза шло из штам пе ру ско из да ње 
овог де ла.

Ње гов при ре ђи вач огра ни чио се ис кљу чи во на текст, 
(ако за не ма ри мо ма ли број ко мен та ра ко ји ука зу ју на 
ис прав ке не ких по да та ка и име на). Он у „Пред го во ру“ 
раз ма тра кра так са др жај ру ко пи са, исто ри јат са чу ва них 
при ме ра ка и из ра жа ва сво ју за хвал ност са рад ни ци ма. 
Зна чај ни јих ко мен та ра у књи зи не ма, а вре ди ис та ћи 

са мо ре ги стар име на и ге о граф ских пој мо ва ко јим је 
опре мље на. Очи глед но је да је Мо ши нов рад оста вио 
мно го ви ше тра га у на шој кул ту ри и на у ци, што за при-
ре ђи ва ча ру ског из да ња, ра зу мљи во, не мо же би ти у тој 
ме ри зна чај но и ин спи ра тив но.

Шта је он у то ку свог ду гог жи во та ус пео да ура ди за 
ју го сло вен ску на у ку мо жда нај бо ље го во ре ре чи ко је је 
из ре као за кљу чу ју ћи свој увод у опис ћи рил ских ру ко-
пи са Ар хи ва Ју го сла вен ске ака де ми је: „Ура дио сам све 
што мо гу пре ма свом зна њу и сво јим сна га ма – fa ci ant 
me li o re po ten tes. Вје ру јем да сам се тим ра дом оду жио 
Ју го сла вен ској ака де ми ји, ко ја ми је по вје ри ла на чу ва-
ње свој дра го цје ни Ар хив, ју го сла вен ској на у ци, ко ја је 
од ре ђи ва ла мо ја ин те ре со ва ња у про те клих три де сет 
го ди на, и на ро ду чи је сам го сто прим ство за то ври је ме 
ужи вао”. 

На кра ју Ауто би о гра фи је, у по гла вљу „Не за вр ше ни 
ра до ви и мо гу ћи пла но ви” ка да го во ри о сво јим да љим 
пла но ви ма у на у ци, он ка же: „Да ли ћу до жи ве ти оства-
ре ње ових же ља на ив но је пи та ње, али не за ви сно од то-
га не мо гу да са кри јем сво је за до вољ ство због са зна ња 
шта сам ус пео да уне сем у ју го сло вен ску на у ку и да пре-
не сем на мо је са рад ни ке и уче ни ке. Мој на уч ни жи вот 
за ме не је био не са мо ин те ре сан тан не го и ра до стан, 
јер је про ти цао у жи вој ду хов ној са рад њи са мла ди ма 
ко ји су стре ми ли зна њу и са са рад ни ци ма ко ји су са жа-
ром при хва та ли мо је ин те ре со ва ње за ис тра жи вач ки 
рад и, кроз плод ну ства ра лач ку са рад њу, по ста ја ли мо ји 
ис кре ни при ја те љи”.


